

*Оренбург – город трудовой
доблести.*

Звание «Город трудовой доблести» присваивается городу Российской Федерации, жители которого внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города, и проявив при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность.

Бесспорно, Оренбург заслуживает этого звания, потому что в годы Великой Отечественной войны внес немалый вклад в победу над фашистами!

Более четырехсот тысяч оренбуржцев ушли на фронт. Они отстаивали подступы к Москве, сражались под Ленинградом, на Курской дуге, участвовали в освобождении Европы от фашизма, штурмовали Берлин.

Во то же время 170 тысяч жителей остались в Оренбурге (тогда Чкалове), но сердце каждого было далеко, с теми, кто проливал кровь, кто не жалел себя, отдавая последние силы и мужественно преодолевая боль, мучения и лишения.

В одном из выпусков газеты «Правда» опубликовали обращение оренбурженки. Она писала: «Я только что проводила в Красную Армию своих сына и дочь. Расставаясь, мы договорились, что они там, в рядах доблестной Красной Армии, а я здесь вместе со всем нашим коллективом швейниц будем, не считаясь со временем, работать с еще большей энергией, чтобы в достатке снабжать бойцов и командиров Красной Армии и Военно-Морского Флота всем необходимым».



Как только началась война, промышленность Оренбурга была перестроена: из 25 предприятий 13 полностью выполняли военные заказы. Гаубицы, мины, снаряды... Рабочие проводили в цехах по 18-20 часов, понимая важность и ответственность своей работы. И там, на передовой, и здесь, в тылу, люди работали и жили на износ просто потому, что не умели по-другому. Общее горе, общая боль объединила всех. Мужчин не хватало, и за дело брались женщины, подростки, пенсионеры.



Из Ленинграда в Чкалов поступило оборудование авиационного завода, завода по производству танков, а также паровозоремонтных предприятий из Великих Лук, Воронежа и Ворошиловграда. Часть цехов этих предприятий была переведена на производство боеприпасов.

Из Харьковской области прибыл завод, выпускавший минометы и ремонтировавший артиллерийские орудия. Артель «Красный штамповщик» из Днепропетровска наладила производство гранат.

На базе Чкаловского ликероводочного завода производилась взрывчатка, важнейшие детали для зенитной, наземной и морской артиллерии.

Завод «Трактородеталь» им. Кирова выпускал осколочные мины.

Паровозоремонтный завод построил 5 бронепоездов и два бронепаровоза.



Важную роль в годы Войны сыграл Южно-Уральский никелевый комбинат, от продукции которого зависела судьба танковой и авиационной промышленности. За самоотверженный труд коллектив предприятия был награжден орденом Отечественной войны I степени.

О героическом труде оренбуржцев свидетельствует тот факт, что знамена победителей Всесоюзного соревнования вручались им 50 раз.

Трудно переоценить и подвиг сельских тружеников той поры. В тяжелейших условиях военного лихолетья Оренбуржье сдало государству 124 миллиона пудов зерна, 6,2 миллиона пудов мяса и иной сельскохозяйственной продукции. За всем этим – героический, самоотверженный труд стариков, женщин и подростков, заменивших, ушедших на фронт мужчин.

Величайшая самоотверженность оренбуржцев проявилась в развернувшемся движении внесения личных средств и сбережений в Фонд обороны. За годы войны жителями области собрано более 240 млн. рублей – все это и многое другое – убедительное свидетельство высокого патриотизма жителей нашего края.



В обстановке небывалого морального и физического напряжения оренбуржцы сохраняли способность к состраданию и помощи. В годы войны край стал домом для 240 тысяч эвакуированных.

На нашей земле они нашли не только крышу над головой, но и сердечное тепло и сопереживание. Среди них было немало людей, известных сегодня всей стране, а порой и всему миру, среди них Леопольд и Мстислав Ростроповичи, Аркадий и Борис Стругацкие.

Оренбуржцы, как и миллионы других советских людей в это страшное для всех время, не щадили себя. Наши земляки с честью выстояли и выдержали все испытания, отдали, все что у них было и создали все, чего не было.

Ради общей Победы.